
南 投 縣 仁 愛 鄉 法 治 國 民 小 學 112 學 年 度 

三年級彈性課程【家庭教育、性別平等教育、生命教育】教學活動設計 

主題名稱 【家‧語】-我家的大柱子 

教學者 三年級教學團隊 

教學對象 三年級學生 教學時間 80 分鐘，共 2 節 

原設計者 倪士峰、黃嘉倫老師 

統整領域 生活、語文 

 
十大基本
能力 

☑瞭解自我與發展潛能 ☑欣賞、表現與創新 

□生涯規劃與終身學習 ☑表達、溝通與分享 

☑尊重、關懷與團隊合作 □文化關懷團隊合作 

□規劃、組織與實踐 ☑運用科技與資訊 

☑主動探索與研究 □獨立思考與解決問題 

七大議題 家庭教育、性別平等教育、生命教育 

教學準備 教師：繪本、光碟、電腦、單槍投影機、學習單 

 

 

 

設計理念 

父愛也是具有母性的，隨著時代變遷，父親的角色不再套入威權的框架，
本片很適合引導學生，看到父親付出的方式雖與母親不同，但其對孩子
的愛是不相上下的，轉而覺察到每個家庭都會有一個核心人物，是該向 

為我們撐起一片天的父親角色，獻上敬意的時候了！ 

教學目標 1.能體會到家人用心照顧我們的苦心。 

2.透過教學活動，能向辛苦的父親或家人，致上感恩之意。 

教學活動 

教學資源/ 

教材教具 
時間 評量方式 

準備活動 

教師先行仔細觀賞「家‧語」影片，並熟悉其內容，以方 

便課程的進行。 

   

第一節課開始–
––引起動機 
家中比較粗重的工作，通常都是由誰來負擔的呢？通常媽
媽無法解決的問題，會請那個家人來幫忙呢？今天影片 
中，就有一個很厲害的「不落跑老爸」！讓我們來看看這 

支影片。 

 2 分鐘 能分享並
清楚表達
內容 

教學活動一：觀賞影片 

紀錄片「母愛天空下─家‧語」，請專心觀賞影片 

電腦、投影設
備 

20 
分鐘 

學生認真
觀看影片 



 教學活動二：影片內容引導 

1. 佳語怎麼了？ 

2. 佳語除了媽媽，還有誰在幫忙照顧她？ 

3. 誰是佳語媽媽心中的靠山、最依賴的人？ 

4. 佳語爸爸的付出，撐起他們家的一片天，那麼，你的家
中是由誰撐起一片天的？ 

5. 他是用什麼方式來照顧家人的？ 

 12 
分鐘 

能依影片
內容回答
問題 

 教學活動三：票選大柱子 
教師說明學習單完成方式：請訪問家中成員，他們認為誰
是家中的大柱子，可以為大家撐起一片天？統整家人們的
意見，將答案寫下來，再依序訪問下去，並計算出分數，
找到大柱子。 

第一節課結束––– 

學習單─ 
我家的大柱
子 

6 分

鐘 

能完成學
習單，並計
算出正確
的分數 

 第二節課開始–
––引起動機 

請同學拿出學習單，我們來統整一下，誰的得分是最高的， 

獲選為你們家的大柱子？ 

   

 教學活動四：分享與省思 

1. 教師請同學說出票選的得獎結果，並將各角色的得獎結
果寫出來。看看是哪一種角色獲得大部分的第一名。 

2. 分享你向大柱子獻上的敬意與感恩。 

3. 大柱子聽完你的感恩，心情怎麼樣呢？ 

4. 第二名應該也是很辛苦的人，你會對他說些什麼呢？ 

 20 
分鐘 

能勇於表
達 
及專心聆
聽 

 教學活動五：未來候選人 
能成為全家的大柱子，真是太光榮了！將來有一天，若我
想當上大柱子，我的政見將會是⋯ ⋯ 

1. 請教師協助分組，每組推派出一位候選人負責發表政
見，其餘小組成員，作為競選小組，提供政見內容。 

2. 另設置評審團組，由5位同學加上教師組成。 

3. 各組候選人發表時，評審聽到好的政見，就在候選人身
上貼一個貼紙，到最後會是誰勝出呢？ 
我們輪流給他們這組一個愛的抱抱及掌聲鼓勵，請候選人
發表當選感言！ 
※ 教師統整歸納：經過昨天的訪問後，同學會對家中的
大柱子感到認同，無形中也培養出責任感，在角色替換的
活動中，政見發表時，請評審團多給予正向鼓勵，不錯的
就要貼，比數盡量拉近一點哦！ 

第二節課結束––– 

 

學習單─ 
我家的大柱
子 

20 
分鐘 

積極參與
樂於分工
合作展現
風度 

影片【家‧語】─我家的大柱子 

學習單（一） 



班級： 年 班 座號： 號 姓名： 

各位親愛的家長： 

我們今天觀賞的影片，雖然是談母愛的偉大，但對家庭中其他成員的角

色，也有很深的著墨。其實父愛也是具有母性的，隨著時代變遷，父親的角

色雖然不再套入威權的框架，但在家庭核心的價值中仍佔有重要的一席之 

地；祖輩也仍有可能還是家庭的核心，尚未卸下重擔；每個家庭當然會依狀

況而有不同的答案，但最重要的是，我們想透過此活動，讓孩子感謝全家最

重要、可能也是最辛苦的人，來向他說聲感謝！有請您接受孩子的訪問，帶

領他認識家庭的核心人物──到底誰是大柱子呢？ 
 

每個家庭的成員都可以有心目中的
人選，但請注意分數不同喔！ 

* 爸爸媽媽的選票值8分 

* 爺爺奶奶、外公外婆的選票值5分 

* 父母親的兄弟姐妹選票值3分 

* 我自己的兄弟姐妹選票值2分 

* 比我小的家庭成員選票值1分 

1. 誰是我們家的大柱子？原因是什麼？ 
 

媽媽 選 得 分 因為 

爺爺 選 得 分 因為 

奶奶 選 得 分 因為 

 選 得 分 因為 

 選 得 分 因為 

2. 哇！第一名是 ，獲得 票，得了 分，原來，他就是 

我們家的大柱子！ 家長簽章：  



影片【家‧語】─我家的大柱子 

學習單（二） 
班級： 年 班 座號： 號 姓名： 

1. 我想對我們家的大柱子獻上敬意，我想對他說── 

 

 

 

 

 

2. 請他簽收你的感謝之意！簽名處：我就是大柱子  

3. 請大柱子發表當選感言： 

 

 

 

 

 

4. 第二名也很重要，是 獲得，也有 票，得了 分呢！

恭喜恭喜！ 

5. 我想對也是很辛苦的第二名說── 

 

 

 

6. 請他簽收你的感謝之意！簽名處：我就是二柱子  

7. 請二柱子發表當選感言： 

教師評語：□太棒了！ □佳作 □再加油！ □很忙

嗎？家長簽名： 

 


